Binara operationer

Tal med samma slutsiffra ségs bilda en restklass. De olika restklasserna betecknas egentligen
[O], [1][2] ... [9], men ofta ndjer man sig med att bara skriva 0, 1, 2, ... 9 istéllet, nér det inte

rader nagon risk for missforstand. I detta dokument kommer skrivsattet med klammerparentes
att anvandas.

Man séger ofta att restklasserna tillsammans bildar en mangd. Méngden av alla restklasser
betecknas pa detta sétt: {[0],[1],[2],...[9]} . Man brukar kalla denna mangd for N,

Vi ska nu “rdkna ut summan” av tva restklasser. Dessa exempel visar hur detta gar till:

[2]®[5]=[7]. [8]®[6]=[4]
Man summerar helt enkelt talen i de kantiga parenteserna och beaktar bara slutsiffran i

summan som uppstar. Man brukar anvanda symbolen @ istillet for ett “vanligt” plustecken i
detta sammanhang.

Har ar en additionstabell for restklasserna. Den ar bara paborjad. Fullborda den!
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Man sager att @ ar en binar operation i médngden N,,. Med “en binédr operation” menar man
helt enkelt ett réknesétt.

Det "hénder ingenting” da man adderar restklassen [O] . Dérmed kallas [0] for det neutrala
elementet i N,,vid addition. Alla restklasser (alltsa, alla element) i N,, har en kamrat” (som
man brukar séga i skolan) som man kan addera sa att man erhaller restklassen [0] Istéllet for
“kamrat” sdger man additiv invers.



Denna méngd {[0],[1],[2]....[9]} kallas allts& N,,. Om man valjer ut nagra element ur N,

sa sdager man att de bildar en delméangd till den ursprungliga méangden. {[1][2]} ar alltsa en
delmangd till N, .

Uppgift
15. Man kan bilda andra delméngder till N,,, s& att man stannar inom denna delméangd nér

man raknar med den binara operationen @ . Det finns flera sadana delméangder. Forsok att
finna dem! Gor additionstabeller for dem!

Utgdr man fran ett element i N,, och réknar ihop detta med sig sjalvt flera ganger med den
bindra operationen @, sd kan det handa att man pa sa satt far fram alla elementi N, . I sa fall
sdger man att elementet &r en generator i N,,. Om man inte erhdller alla elementi N,,, sa
har man inte utgétt frdn ndgon generator. Exempelvis &r [1] en generator, medan [0] inte ar
en generator.

Uppgift
16. Finn alla element som &r generatorer i N,, och finn alla element som inte &r generatorer i

Ny, -

Vi ska nu “rikna ut produkten” av tva restklasser. Dessa exempel visar hur detta gar till:

[2]®[5]=[0], [8]®[6]=[8]-
Man multiplicerar helt enkelt talen i de kantiga parenteserna och beaktar bara slutsiffran i

produkten som uppstar. Man brukar anvanda symbolen ® istillet for ett “vanligt”
multiplikationstecken i detta sammanhang.

Har ar en multiplikationstabell for restklasserna. Den ar bara paborjad. Fullborda den!
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Nar man multiplicerar vanliga tal, sa blir resultatet (produkten) 0 om nagot av talen eller om
bada talen &r noll. Sa beh6ver det inte vara nar man raknar ® med restklasser! Exempelvis sa

ar [2]®[5]=[0]. Restklasserna [2] och [5] kallas darmed fér nolldelare.

Uppgift
16. Finn alla nolldelare i N,;.

17. Vilket element &r neutralt nar man réknar multiplikation i N, ? (Det ska alltsé inte hdnda

nagonting” nar man multiplicerar med det neutrala elementet.)
18. Vilka element i N,, har multiplikativ invers? Ar det alla element eller bara nagra av dem?

(Deras produkt ska alltsa bli det neutrala elementet.)



